



▲ 外国使领馆团参加都江堰放水节。 都江堰市外办供图

▶ 砍杓槎放水。 图据川观新闻

“砍杓槎，放水啰！”随着主祭官一声令下，杓槎开出，一江春水流向广袤的成都平原，都江堰畔欢声雷动。4月5日上午，2023都江堰放水节在都江堰景区飞沙堰溢洪道举行。

本次放水节以“上善若水·天府粮仓”为主题，千余位观礼嘉宾身着汉服沉浸式参与放水大典，来自厄瓜多尔、泰国、马耳他的驻华大使，埃塞俄比亚驻华大使馆公使以及波兰、智利、西班牙等17个国家30余位驻蓉总领事、领事官员及代表受邀体验水文化。

作为国家级首批非物质文化遗产，都江堰放水节有着两千多年深厚的历史积淀、文化底蕴和独特风情，具有重要历史价值、文化价值和科技价值，目前已成为世界了解中国、了解四川的一张靓丽文化名片。

一江春水富天府 2279岁都江堰焕发新的生机

都江堰之所以长盛不衰、造福至今，就在于它坚持了严格的岁修制度。每到冬天枯水季节，为了清淤淘滩，人们便在渠首用特有的“杓槎竹笼截流法”筑成临时围堰，淘外江时拦水入内



再现传承两千多年的民俗

都江堰：砍杓槎，放水啰！

江，淘内江时拦水入外江。清明正逢农忙时节，成都平原急需用水春灌，便在渠首举行隆重的放水仪式，砍开拦河杓槎，引滚滚岷江水直入内江，灌溉成都平原，都江堰放水节因此而得名，并于唐宋时期渐成规制。清代诗人山春有诗记录都江堰清明放水之盛况：“都江堰水沃西川，人到开时涌岸边；喜看杓槎频拆处，欢声雷动说耕田。”

因为坚持了一岁一修和清明放水的制度，2279岁的都江堰水利工程仍焕发着新的生机，至2022年底，灌区面积2.86万平方公里，灌溉农田1131.6万亩，今年春灌将确保灌溉面积1133.2万亩。在利水保粮方面，都江堰灌区集聚了全省近1/3的人口。滔滔江水，悠悠古堰，推动

了天府农耕文明的缘起、发展和繁盛，不仅惠及当时，而且利在千秋，成就了繁荣富庶的天府粮仓，对四川粮食生产安全起着举足轻重的决定作用。

一江春水绿天府 书写公园城市的最美乡村表达

都江堰在改善四川生态环境、构建良好的生态系统方面作出了杰出贡献。今天，一幅“茂林修竹、美田弥望、岷江水暖、青山如画”的生态画卷正在天府大地上徐徐展开。都江堰灌区是四川省经济最发达的地区，也是四川政治、经济、文化的中心地带。桂湖、望丛祠、罨画池、东湖、陈家桅杆、三星堆、金沙、杜甫草堂、武侯祠、望江楼、永陵、五凤溪、三苏祠、石象湖、老

君山、黄龙溪、平乐、安仁、新繁、白鹿、街子、洛带、黄龙溪等灌区内自然景观、人文景观、都市华彩及古镇风光，异彩纷呈，美不胜收，一江春水浇灌出了“物华天宝、人杰地灵”的大美四川。

而都江堰灌区的水利工程，更是星罗密布、各展风韵，令人赏心悦目、流连忘返，“人民渠、东风渠、三合堰、通济堰，碧水荡漾；黑龙滩、三岔湖、鲁班水库，湖光潋滟；龙泉洞穿，天工开物，灵水泉涌”。全灌区呈现出“长龙地上走，银河天际流；彩虹起深谷，高峡出平湖”的壮丽图景，而遍布天府大地的川西林盘间，乔木、竹林、河流有机融合，书写着公园城市的最美乡村表达。

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

游古城、看非遗、赏民俗

游客体验清明传统文化盛宴

清明放水节早已成为都江堰乃至整个川西平原最为独特的传统节日。4月5日，2023都江堰清明“放水大典”如约而至，中外嘉宾齐聚现场，共同见证两千多年前放水盛况再现。而在都江堰市灌县古城、南桥广场、都江堰文庙等点位，由都江堰市文旅局、都投集团下属文旅集团联合开展的丰富多彩的非遗展示暨民俗巡游系列惠民活动也同步上演，为市民、游客奉上充满古风古韵的传统文化盛宴。

全新开城门仪式 庄严肃穆

4月5日上午8时30分，灌县古城宣化门下，身着秦朝护卫服的士兵列队跑出，拉开了整场开城门仪式的大幕。踩着鼓点声，傩面舞者一边舞动一边祈福。而后，一群大秦舞姬挥舞着手中的翎毛，为现场观众呈上了一曲大秦宫廷舞。在战鼓、长号配合浑厚的音乐声中，城门徐徐打开，开城司礼官从城内

迎出。待其宣读迎宾词后，巡游仪仗队列队于城墙下，庄重迈入古城，开始巡城……作为每年清明放水节不可缺少的“仪式感”，今年的全新开城门仪式让市民、游客眼前一亮。“这个开城门仪式自带庄严肃穆的氛围，让我们沉浸式感受到2200年前这座城市的辉煌与神秘。”游客罗雨馨说道。

国潮汉服秀 古香古韵

在2023都江堰放水节非遗展示暨民俗巡游系列惠民活动上，还有一大亮点环节，便是国潮汉服秀。

在古香古韵的灌县古城中，60个鬓垂金翠锦绣华裳的汉服小姐姐、小哥哥衣袂翩跹，步履生莲。青石板上，手撑油纸伞的汉服小姐姐走过，步摇灵动，裙裾轻摆，仿佛穿越回到古代。身穿汉服的同胞们三五成群，或打或闹、或嬉或笑，明眸皓齿，掩面轻笑。在他们的带领下，市民、游客在灌县古城巡游，拍照打卡。“刚刚我跟着这群汉服小姐姐、小哥哥在古城内逛要逛，也跟着他们用年轻的方式，感受到了这座城市悠久的历史，体验感非常棒！”成都游客杜婷婷说。

非遗展演体验 活态传承

在孩子们的记忆里，每年的清明都是都江堰最热闹的日子，今年也不例外。在融创国际会议中心，青城传统制茶、传统竹椅子制作、灌县木雕、文记传统糕点制作技艺、青城茶染制作、皮影制作技艺、鸡公车传统制作技艺、灌县木作技艺、蜀绣制作技艺、变脸、吐火、宋代点



游古城。



汉服巡游。

茶等非遗展示体验为市民呈上特色传统文化盛宴。在都江堰文庙，祭孔大典等传统文化深度体验活动也热闹上演，让游客感受到传统文化的魅力。

游古城、看非遗、赏民俗，这个清明，游客们在都江堰感受到的是一场极具穿越感的传统文化之旅。重庆游客王斌说：“参与到这些活动中，真的让人会有穿越感，穿越到古时候去感受古人是怎么过清明节的，也让孩子能近距离感受中华传统文化的魅力所在，不虚此行。”

华西都市报-封面新闻记者 赖芳杰

招标公告

一、招标条件

封面传媒被认定为第四批国家文化和科技融合示范基地，目前正在进一步推进相关建设工作及打造工作成果展示系统工作。该基地建设计划在四川日报报业大厦8楼中庭及A区、B区进行建设。针对发展需要现采购一批交互显示屏、多媒体服务器、LED显示屏、视频处理矩阵、接收卡、三维扫描仪、3D打印机、渲染系统、AR眼镜等，现面向社会公开招标，欢迎符合条件的潜在投标人报名参与本投标。

二、项目概况与招标范围

1. 招标人：四川封面传媒有限责任公司；
2. 项目名称：封面传媒国家文化与科技融合示范基地建设相关采购；
3. 项目最高限价：43万元
4. 招标人地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼B区；
5. 招标内容：多媒体服务器、LED显示屏、三维扫描仪、3D打印机、渲染系统、AR眼镜等；具体技术要求、售后服务要求详见招标文件第四章。

三、投标人资质要求

1. 投标人应是在中华人民共和国境内依法注册，具有独立承担民事责任的能力，独立法人资格的，或为经独立法人资格授权合法登记注册的非法人分支机构；
2. 投标人若非投标产品制造商，必须获得产品制

造商针对本项目核心产品专项授权（多媒体服务器、LED显示屏、视频处理矩阵、接收卡）。

3. 财务状况报告。投标人须提供：经第三方审计的2021、2022年财务报告。

四、领取招标文件需提交的材料

1. 经办人介绍信或法定代表人授权委托书，以上证件应为加盖鲜章原件；
2. 经办人身份证、企业营业执照副本，以上证件原件加盖鲜章的复印件。

五、领取招标文件地点和时间

领取地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区；
领取时间：2023年4月7日——4月13日（上午9点-11点，下午2点至6点）

六、投标文件递交地点及时间

投标（或邮寄）地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区
投标（或邮寄）时间：2023年4月21日下午6点。逾期送达的投标文件，将被招标人拒收，不接受电子邮件、传真等投标。

七、联系方式

联系人：蒋老师，电话：028-8696016

四川封面传媒有限责任公司
2023年4月6日